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12. PROGRAMOVANI A DEFINICE
PEVNYCH CYKLU

12.1 Tvorba pevnych cykl

Pevné cykly jsou normou doporucené makrocykly, které provadéji standardni vrtaci, frézaiské nebo
soustruznické cykly. Chovani pevného cyklu se ovliviiuje pouze nastavenim parametrti, podle kterych pevny
cyklus provadi svoji ¢innost. Zasady pro tvorbu pevnych cykli jsou stejné pro frézky i soustruhy.

Pevné cykly jsou v paméti systému CNC8x6 uchovany jako normdlni partprogram a mozno je vytvaret a
editovat. V zalohované paméti (na disku) mize byt i vice souborti s pevnymi cykly, ale systém pii volbé
partprogramu nacéte ten soubor, jehoz jméno je uvedeno v parametru $17 Kkonfigura¢niho souboru
CNC836.KNF. Dalsi podminkou automatického nacteni pevnych cykli je nastaveni 3. dekady strojni
konstanty 99 na hodnotu 1. (viz. navod na obsluhu kapitoly: "Strojni konstanty" a " Konfigurace").

Tvorbu a editaci pevnych cykli mozno provadét ze systému CNC8x6. Doporucuje se vyuzit systémovy editor
(vstup ze zakladniho menu pfes tlac¢itko Systém a Systém-edice), nebot’ pfi editaci a uloZeni souboru s pevnymi
cykly v prostfedi partprogramt (vstup ze zdkladniho menu pies tlacitko Programy a Edice) se miize — pokud byla
po zapnuti systému provedena volba libovolného partprogramu - hlasit chyba ,,Partprogram je jiz v paméti,
nebot’ pevny cyklus se nacitd do paméti automaticky pii volbé programu. Pfi editaci pevnych cykld ptes
systémovy editor se neprovede po ulozeni syntakticka kontrola. Eventuelni chyby se proto projevi az pfi volbé
programu.

Soubor s pevnymi cykly zac¢ina kli¢ovym slovem: " $PC a konc¢i znakem *.
Pti tvorbé pevnych cykll se Casto vyuziva aritmetika parametrii. Parametrické operace jsou podrobné vysvétleny
v kapitole "Aritmetika parametru.

Pro programovani pevnych cyklii plati nasledujici pravidla:

Pohyby naleZejici pevnym cykliim se provadi v bloku, kde je prvné programovana jedna z funkci G81 —
G389 a to za interpolacemi, ale pfed zavéreénymi M-funkcemi. Vrtaci cyklus se pak provede v kazdém
dalSim bloku (funkce G81-G89 jiZ nemusi byt programovany) az do bloku, kde je programovana funkce
odvolani pevného cyklu G80. V bloku s G80 se jiZ vrtaci cyklus neprovede.

Pevné cykly neméni programované technologické M-funkce, G-funkce ani hodnoty dalSich adres (napf.
¢islo tabulky korekci D, rychlost F apod.) a parametri, nebo-li po vykonani pevnych cykla se vrati
hodnoty funkci, adres i parametri, které byly programovany pred volanim pevného cyklu, i kdyZ je pevny
cyklus zméni.

Naptiklad v pevném cyklu G84 je pouzita reverzace vietena. Pfed volanim pevného cyklu se naprogramuje
napf. M3, pevny cyklus po dojeti do dna diry reverzuje vieteno , tj. vysle M4, ale po ukonceni pevného cyklu
(presnéji po startu bloku nasledujiciho za pevnym cyklem) se opét roztoci vieteno ve sméru M3. Podobné pokud
se v pevném cyklu napt. zméni rychlost F, po ukonceni pevného cyklu bude rychlost nastavena na F, které bylo
programovano pred vyvolanim pevného cyklu.
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Pozn.:
Toto je hlavni a prakticky jediny rozdil mezi pevnymi cykly a makrocykly. Po vykondni makrocyklii ziistanou
hodnoty G a M funkci i adres takové, jak je eventuelné nastavi pripadné zméni makrocyklus.

Piiklad:

N10 ...

N20 X50 GO

N30 R26=400 R27=200 R30=5.0 R31=-85.0 R32=25.0 ,,deklarace parametrli pro pevny cyklus
N40 M3 M41

N50 X100 GO0 G81

N60 X200

N70 X300

N80 X400

N90 X500

N100 X600 G80

Pevny vrtaci cyklus G81 se provede poprvé na konci bloku N50 (po dojeti na miru X100) a potom v kazdém
dal§im bloku. Posledni vrtaci cyklus se provede v bloku N90 po dojeti na miru X500, nebot’ v bloku N100 je jiz
programovano odvolani pevnych cykli funkei G80. Pozor na umisténi funkce volani pevného cyklu (zde G81).
Nemtze byt jiz napi. v bloku N30 (plnéni parametrti) nebo N40 (zatfazeni M3). Pokud by byla funkce G81
napf. v bloku N30, provedlo by se vrtani jiz v tomto bloku (na posledni najeté mife X50) a dalsi vrtani v téze
poloze X v bloku N40.

12.2 Priklady frézkovych vrtacich pevnych cykl

Vrtaci pevné cykly jsou dodavany vyrobcem, nicméné uzivatel si je mize upravit, pfipadné si vytvorit dalsi
vlastni. S vyhodou se da vyuzit aritmetika parametrti, popsana v samostatné kapitole.

V systémech CNC8x6 se (od verze 30.29) dodavaji standardni pevné cykly v souboru PCYKLYDG.NCP.
Star§i verze pouzivaji soubor PEVNECYK.NCP piipadné jiny upraveny. Které pevné cykly bude systém
pouzivat je dano nastavenim parametru $17 v souboru CNC836.KNF, kde je zadan ndzev souboru s pevnymi
cykly.

Pokud se vyuziva dialogova tvorba partprogramu a vni volba pevnych cykld, doporucuje se vyuzivat
PCYKLYDG.NCP

Popis pevnych cykli ze souboru PCYKLYDG.NCP

Pevny cyklus zacina v referen¢ni roviné RA. Hloubka vrtani je provadéna do roviny RB. Pevny cyklus kon¢i
v roviné RC. Soufadnice referen¢nich rovin RA,RB a RC musi byt programovany v abselutnich soufradnicich.
PrirGstek hloubky q pro vrtani hlubokych dér je programovan priristkové. Vlastni provadéci program pevnych
cykld je v systému vytvofen v parametrické forme. V partprogramu, ze kterého je ptislusny pevny cyklus volan,
musi byt deklarovany soufadnice rovin, ptirtstek pro vrtani hlubokych dér, casova prodleva, velikost posuvu a
otacek jednotlivymi parametry takto:

Parametr | Popis

R26 Deklaruje rychlost posuvu (adresu F), ktery je v ramci PC provadén

R27 Deklaruje velikost ota¢ek (adresu S) pro dany PC (v souladu s diive zadanou funkci M41 az M44 )
R28 Deklaruje ptirtistek q pro vrtani s vyplachem (G83) a vrtani s odlamovanim tfisky (G86)

R29 Deklaruje velikost ¢asové prodlevy (funkce Q)

R30 Deklaruje soutadnici roviny RA (,,odkud vrtat®)

R31 Deklaruje soutadnici roviny RB (,,kam vrtat™)

R32 Deklaruje soutadnici roviny RC (,,kam vyjet®)
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Doporuceni pro zadavani parametri:

Pti zadavani parametr je dilezité si uvédomit vliv desetinné tecky na hodnotu parametru. Hodnota parametru je
obecné bezrozmérné Cislo. Rozmér ziskd az piifazenim ke konkrétni adrese. Pokud neni uvedena desetinna
teCka, ma parametr Rxx=200 hodnotu 200. Pokud bude hodnota 200 pfifazena k parametru, ktery urcuje
otacky, bude rozmér 2000t/min. Pokud bude hodnota 200 pfifazena k parametru, ktery urcuje rychlost posuvu,
bude rozmér 200mm/min, pokud bude hodnota 200 pfifazena k parametru, ktery urcuje délkové miry nebo
polohu, bude rozmér 200mikronti (pozor — nikoli milimetrt!).

Zapsani samotné desetinné tecky si lze ptedstavit jako pfidani tif nul k hodnoté parametru. Rxx=200. by tedy
znamenalo 200000 otacek, 200000mm/min (=200m/min) a 200000mikrometrii (=200mm).

Z praktického hlediska se tedy doporucuje psat hodnotu parametru pro otacky bez desetinné tecky, hodnotu
parametru pro rychlost bud’ bez tecky pokud chceme zadavat v mm/min nebo s te¢kou pokud chceme zadavat
v m/min a hodnotu parametru pro délky a polohy s desetinnou teckou, nebot’ je vhodnéjsi zadavat miry v mm
nez v mikronech.

Moznosti zaddvani parametrti pro pevné cykly uvadi nasledujici tabulka.

Parametrické MozZnosti zapisu hodnoty do | Rozmér zadané hodnoty Poznamka

zadani parametru

FR26 (rychlost) R26=200 200 mm/min Pro milimetrovy posuv (G94)
R26=0.200 0,2 m/min (=200mm/min) Pro milimetrovy posuv (G94)
R26=200 200 mikron®/ot Pro otackovy posuv (G95)
R26=0.200 0,2 mm/ot Pro otackovy posuv (G95)

SR27 (otacky) R27=300 300 ot/min
R27=0.300 300 ot/min

ZR28 (ptirustek) | R28=25. 25 mm
R28=25.0 25 mm
R28=25000 25000mikront (=25mm)

QR29 (Cas. prodl.) | R29=250 250 * 10ms = 2,5 sec. Jedna jednotka = 10ms
R29=0.250 250 * 10ms =2,5 sec.

ZR30 (Rovina) R30=5. 5 5,5mm
R30=5500 5500 mikront (=5,5mm)

ZR31 (Rovina) dtto

ZR32 (Rovina) dtto

Pozn.:
Dialogové zadavani pevnych cykli formatuje zadani vSechny parametrii do tvaru s desetinnou teckou.
Podrobnéji viz kapitola Dialogova tvorba.

Piiklad pouziti pevného cyklu :

(pro pevny cyklus G82 se zada posuv 460mm/min, 10000t/min, ¢asova prodleva 3 sec. Vrta se z polohy 5.0 mm
do polohy —50.0 mm a po ukonceni se vyjede na miru 30.0. Celkem se vyvrtaji 3 diry. Prvni dira v bloku N4
v poloze X100. Tato poloha se najela jiz v bloku N1. Druha dira se vyvrta v poloze X200 (piejezd v bloku N5 je
programovan pfirastkové G91 o 100mm). Tteti dira se vyvrtd v poloze X300 (opét priristkové o 100 dal).
PtirGstkové programovani G91 se vztahuje pouze na piejezdy. Pevny cyklus ma parametry rovin zadan vzdy
absolutné! Pfed pevnym cyklem je zadano S100 ot/min. Pevny cyklus zméni otacky (parametrem R27) na 1000
ot/min. Po ukonc€eni pevného cyklu se otacky vrati na S100ot/min tj. pfejezdy mezi jednotlivymi vrtacimi cykly
v blocich N5 a N6 budou provedeny se 1000t/min

N1 GO0 G90  X1io00.
N2 Z50. S100 M43 MO0O4
N3 R26=460 R27=1000 R29=300 R30=5. R31=-50. R32=30.

N4 G82
N5 G91  X100.
N6 X100.

N7 G90 Z500. MO5 G80
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Pevné cykly — soubor PCYKLYDG.NCP

—— Rychloposuv GO0
s} Pracovni posuv F
@ Casova prodieva

M3++Ma [ 1 Reverzace vietena

Pevny cyklus G87 s ,,odskokem® v ose Y

. H A B32
R30

Vypis vrtacich pevnych cykli ze souboru PCYKLYDG.NCP, ktery pouZiva také dialogova tvorba
partprogramii.

Pozn.1: V dialogové tvorbé partprogramu neni zahrnut pevny cyklus G87.
Pozn.2: V systémech miZe byt aktualizovany stav souboru s pevnymi cykly.

" S$PC - PEVNE CYKLY FREZARSKE VRTACI V OSE %

(Kompatibilni s dialogovou grafikou od verse panelu 30.29)
Datum revize: 20.2.2001

" Poznl.:
V pevnem cyklu G84 pouzivanem pro zavitovani zavitovaci
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" hlavickou je pouzito implicitne G94 (milimetrovy posuv)
" Pokud chcete pouzivat otackovy posuv, zmente G94 na G95

"  Pozn2.:

" Pokud nechcete zadavat posuvovou rychlost F a otacky S
" parametricky (R26 a R27) pred volanim pevneho cyklu,

" zruste ve vsech pevnych cyklech FR26 a SR27 !

" Rychlost F a otacky S se pak zadaji pred volanim cyklu.

" Pouzite parametry:

" R26 = Rychlost vrtani [mm/min]

" R27 Otacky [ot/min]

" R28 = Prirustek vrtani (nebo odskok v Y pro G87)

" R29 = Casova prodleva (1=10ms) (nebo mezirovina RD pro G87)
" R30 = Rovina RA (absolutni poloha odkud vrtat)

" R31 = Rovina RB (absolutni poloha kam vrtat)

" R32 = Rovina RC (absolutni poloha kam vyjet po ukonceni PC)

N2 GO0 G90 ZR30 FR26 SR27
N3 GO1 ZR31
N4 GO0 G70 ZR32

N1 G79 L82
N2 GO0 G90 ZR30 FR26 SR27

N3 GO1 ZR31 GO04 QR29
N4 GO0 ZR32
N5 G70

N1 G79 183
N10 FR26 SR27
G27 R5=15313024 "if R31 > R30 then R24=73
R6=07280028 "abs. hodnota prirustku vrtani
N20 GR24 L240
" Vrtani ve smeru minus
N40 G27 R5=00300029
R6=00300025
R24=1.000
N50 G26 R5=16312923 " if R31 >= R29 then R23 je 73 else 78
N60 GR23 L140
N70 ZR25 GO0 G26 R5=02292829 "™ R29=R29-R28

N80 G26 R5=15293123 " if R31 > R29 then R23 je 73 else 78
N90 GR23 L110 Q9998 " Obskoci blok 100
N100 G27 R5=00310029 " R29=R31

R6=00320030 " posledni vrt.- vyjede dle R32

N110 ZR29 GO1

N120 ZR30 GOO

N130 G26 R5=01292425 G73 L50 Q9998 " R25=R29+R24 (R24 = 1lmm)

N140 G70

" Vrtani ve smeru plus

N240 G27 R5=00300029 R6=00300025 R24=1.000 "R30 -> R29

N250 G26 R5=18312923 " 1if31 <= R29 then R23 je 73 else 78
N260 GR23 L340
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N270 ZR25 GO0 G26 R5=0129

N280 G26 R5=17293123

N290 GR23 L310 Q9998

N300 G27 R5=00310029
R6=00320030

N310 ZR29 GO1

N320 ZR30 GOO

N330 G26 R5=02292425 G73

N340 G70

" Vrtani s reverzaci vretene

G79 L84

GO0 G90 ZR30 FR26 SR27
R08=4

R09=3
R05=33100016
R10=49510220
R11=20200900
R12=00080007
R13=22000000
R14=20200800
R15=00090007
R16=22000000

GO1 ZR31 G94 M49
MRO7 ZR30

G70 GOO ZR32

G26

N1 G79 L85

N2 GO0 G90 ZR30 FR26 SR27
N3 GO1 ZR31

N4 ZR30

N5 G70 GOO ZR32

G79 L86

2829 " R29 =

R29 + R28

" if R31 < R29 then R23 je 73 else 78

" Obskoci blok 300

" R29 =

R31

" posledni vrt.- vyjede dle R32

L250 Q9998 "

(zavitovani

R25 =

hlavickou)

R29 - R24

" Pomocna pro porovnani na M4
" Pomocna pro porovnani na M3
" Program 10 - 16
" Zapise 2.skup M-fci do R20

" if R20=R0O9

(R20=M37?)

" Do R7 da M4
" Konec podminky

" if R20=R0O8

(R20=M47?)

" Do R7 da M3
" Konec podminky
" G95 pro otackovy posuv

" reverzace

vretena

then pokracuj

then pokracuj

(RO7)

" Rozhoduje o smeru vrtani - if R30 > R31 - vrta do minusu
- if R30 < R31 - vrta do plusu

" Prirustek vrtani se zadava vzdy kladne

N3 FR26 SR27
G27 R5=07280028
R6=16313034
L100
do minusu
G90 ZR30
R5=00300024
R5=02242824
R6=15312423
GR23 L60
GO0l ZR24 G04 QR29
G73 L20 Q9998
N60 ZR31
N70 G70 GOO ZR32
" Smer do plusu
N100 GOO GS0 ZR30
G26 R5=00300024

N4 GR34
" smer
N10 GOO

G26
N20 G27
N30
N40
N50

"abs.

"if R31<R30 then skok

hodnota prirustku vrtani

"najede rychloposuvem na rovinu RA

"R30 -> R24
"R24=R24-R28

(v cyklu odcita prirustek)

"if R31>R24 then R23=73 else R23=78
"skok G73 nebo prazdna instrukce G78

"vrta dle R24,

"skok na blok N20

pak casova prodleva

"najede rychloposuvem na rovinu RA

"R30 -> R24
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N200 G27 R5=01242824 "R24=R24+R28 (v cyklu pricita prirustek)
R6=17312423 "if R31<R24 then R23=73 else R23=78

N300 GR23 L600 "skok G73 nebo prazdna instrukce G78

N400 GOl ZR24 G04 QR29 "vrta dle R24, pak casova prodleva

N500 G73 L200 Q9998 "skok na blok N200

N600 ZR31

N700 G70 GOO ZR32

" R28 = odskok v ose Y
" R29 = mezirovina RD
" ostatni parametry stejne s ostatnimi PC

N1 G79 L87

N2 G26 R5=49510224 "R24=uschova smer otaceni vretene
GO0 GS0 ZR30 "Rychloposuvem na rovinu RA

N3 G26 R5=08280025 "R25=inverzni hodnota odskoku R28
G91 YR28 "Odskok v ose Y mimo osu vrtani
M19 "Orientovany stop

N4 G90 ZR29 "Absolutne na mezirovinu RD

N5 G91 YR25 "Navrat v Y do osy vrtani

N6 MR24 SR27 "Roztoceni vretene

N7 GO1 G90 ZR31 FR26 "Vrtani do roviny RB

N8 M19 "Orientovany stop

N9 GO0 G91 YR28 "Odskok v ose Y

N10 G90 ZR32 "Vyjezd do roviny RC

N1l G70 G91 YR25 "Navrat v Y do osy vrtani

N1 G79 L89
N2
N3 G70

*

12.3 Moznosti uprav pevnych cykla

Uzivatel si mize doddvané pevné cykly upravit podle potieby ¢i zvyklosti. Uvedeme nékteré moznosti, se
kterymi jsme se setkali v praxi. Nekteii uzivatelé nechtéji zadavat rychlost F a otacky S parametricky v pevném
cyklu (parametry R26 a R27), ale chtéji je zadat pfed volanim pevného cyklu klasicky naprogramovanim S a F.
V tomto pfipadé sta¢i z pevnych cyklt odstranit vSechny zapisy FR26 a SR27 , jak je uvedeno na ptikladu
pevného cyklu G81:
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Pivodni stav G81: Upraveny stav:
N1 G791L81 N1 G79 L81
N2 GO0 G90 ZR30 FR26 SR27 N2 GO0 G90 ZR30
N3 GO1 ZR31 N3 GO1 ZR31
N4 GO0 G70 ZR32 N4 GO0 G70 ZR32

Dal$i moznosti je pouzit v pevném cyklu G84 otackovy posuv (G95) misto milimetrového (G94), ktery ma tu
vyhodu, ze lze zménit otacky, pokud nevyhovuji fezné podminky, aniz by se zmeénily geometrické poméry
pti fezani zavitu. Tuto vyhodu vSak do jisté miry pfi G94 eliminuje pouzivani zavitovacich hlavicek, které¢ svym
napruzenim mohou pieklenou rozdil v rychlosti posuvu a otackach pfi zméné otacek. Zmeéna rychlosti %F je
blokovana funkci M49.

Star$i typy pevnych cykli nevyuzivaly roviny RC pro vyjezd z pevného cyklu a konéily cyklus ve stejné roving,
kde cyklus zacinal, tj v roviné RA. Pokud byste m¢li k dispozici hotové partprogramy, které s rovinou RC
nepocitaji (nepouzivaji parametr R32), staci v pevnych cyklech nahradit vSechny ZR32 za ZR30.

Dalsi moznosti je vlastni tvorba pevného cyklu, ktery nemusi ani souviset s vrtanim, ale je mozné si vytvofit
napf. pevny cyklus pro najezd do polohy pro vyménu nastroje a jeho vyménu. V souboru PCYKLYDG.NCP
jsou k dispozici pro uzivatele volné cykly G88 a G89. Miizete se inspirovat nasledujicim prikladem:

N10 G79 L88

N20 G54 GO G40 Z200. M5 ,» odjede do bezpecnostni polohy a stopne vieteno

N30 G59 YO0 ,» odjede do polohy pro vyménu , poloha zadana v posunuti G59
N40 TR12 ,» Vyhleda nastroj, jehoz ¢islo je v parametru R12

N50 M06 ,» provede vyménu nastroje

N60 G70

12.4 Pevné cykly pro soustruhy

Pro tvorbu a pouzivani pevnych cykli pro soustruhy plati stejné zasady jako pro pevné cykly frézaiské.
Podrobnéji popiseme piipadné rozdily.

Pro soustruhy se dodavaji tfi soubory spevnymi cykly: PEVNECY4.NCP, PEVNECYS5.NCP a
PEVNECY6.NCP. Soubory PEVNECYS5.NCP a PEVNECY6.NCP obsahuji navic oproti souboru
PEVNECY4.NCP moznost stiidavého zavitovani, pfiCemz PEVNECYS5.NCP je uren pro pouzivani
primérového programovani a soubor PEVNECY 6.NCP pro polomérové programovani.

Pozn.:
Soubor PEVNECY4.NCP se musi zeditovat ,,rucné” podle toho, pouziva-li se polomérové nebo priimérové
programovani. Implicitné je nastaven na priumérové programovani.

Radky, které se upravuji maji nasledujict tvar:
R14=+01333333 " Pro priitmérové progr: R33=R33+R33 (01333333) !

Pokud chceme polomérové programovani, musi se upravit takto:
R14=+00000000 " Pro pritmérové progr: R33=R33+R33 (01333333) !

Pro zadavani parametrQ plati stejné zasady, tykajici se pouziti desetinné tecky, jako u vrtacich cykli pro frézky.
Tyka se to navic také napt. poctu tiisek, které se zadava bez desetinné tecky (pfipadné s teckou ale na misté
setin a tisicin — viz dale). U soustruznickych pevnych cykli je dalezité také znaménko u nekterych parametrd,
které udava smér posuvu. Pfi primérovém programovani se parametry urcujici miry vose X programuji
pramérové (napf. i tloustka tisky!).
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V prikladech jsou tyto mozZnosti oznaceny takto:

(+/-)

©®

Znaménko urcuje smér

Primérové zadani hodnoty

12.5 Priklady soustruznickych pevnych cykl

12.5.1 Podélné hrubovani - G81

Pouzité parametry:

R24 | (+/-) | (@) |Kolik mm pred dilcem v ose X zacind pevny cyklus

R25 | (+/-) Kolik mm pred ¢elem v ose Z zaéina pevny cyklus

R26 Rychlost posuvu

R27 Pocet opakovanych piejezdli po konecné draze (zacisténi)
R28 (©) | Sila (tloustka) tfisky v mm

R29 | (+/-) Zkréceni vzdalenosti Z na jednu tfisku

R30 |(+/-)|(@) | Velikost oblasti hrubovani v ose X

R31 | (+/-) Velikost oblasti hrubovani v ose Z

Symbol (+/-) v tabulce znamena, Ze uvedena mira znaménkem urcuje smér. Symbol (@) v tabulce znamena, Ze
uvedena mira se pii primérovém programovani programuje pruméroveé a pfi polomerovém programovani
polomérove.
Hrubovani je mozno pouzit ve vSech ¢tyfech zrcadlovych rovinach. Roviny hrubovani jsou urceny znaménky
parametri R30 a R31. Znaménka parametri R24, R25 a R29 jsou také zavisla na pouzité roviné hrubovani.
Mozno fict, ze viechny tyto parametry ( R24, R25, R29, R30, R31 ) jsou programovany ptiristkové vzhledem
k pocate¢nimu bodu, podobné jak je tomu u adres I a J pfi programovani kruznice.

Na obrazku je priklad hrubovani, ve kterém se piedpoklada, ze parametry R24, R25, R30, R31 maji zaporné
hodnoty.
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Programovani

Podélné hrubovani G81 se zacist’ ovanim (pritmérové programovdni)
Vypis pevného cyklu G81 ze souboru PEVNECY5.NCP

" HRUBOVANI PODELNE - G81

N1
N2

N50

N6

N7

N8

N10

78

N1l

N12

N13

N14

N15

G79
G90

G26

GO0
G26
GO1
G27

G29

GO0
GR10

G29

GR10
G28

GOO
G26
GO1
G26

G26

G28

L8l

G24

R00=+0

RO1=+1
R02=+15113010
R03=+17113010

R05=+33070021

RO7=+00280039
R0O8=+00800085
R09=+31300000
R10=+00020003
R11=+08280028
R12=+22000000
R13=+26010283
R14=+01333333
R15=+01332445
R16=+01453030
R17=+01452811
R18=+01342538
R19=+01383131
R20=+00310044
R21=+00330037

FR26
R05=+01312931

R05=+00370009
RO6=+00030007

R05=+00110037
R06=+01112811

R0O8=+00340009

L50 Q9998

R05=+02464646
R06=+19274610

R07=+07350040

R08=+00270047
L30 09998
R0O5=+03294090
RO6=+04903940
R07=+01444009
FR26

R0O5=+00440011

R0O5=+00450010
XR10
R05=+00330010

R0O5=+00340010
R06=+02470147

XR11

ZR31

XR09

ZR09

XR30

ZR0O9

ZR11

XR10

"

n

"

"

n

"

n

"

n

Absolutne

Modifikace instrukce porovnani

PROGRAM 7 - 21

Uschova R39=R28
Uschova R35,R36=R30,R31
IF R30<R00 THEN

R03=R02
R28=-R28
ENDIF

Naplni X prog. do R33 a Z prog. do R34

Pro prumerove progr: R33=R33+R33 (01333333)
R45=R33+R24

R30=R45+R30

R11=R45+R28 (prvni triska)

R38=R34+R25

R31=R38+R31

R44=R31 (uchova pro zacistovani)

R37=R33

Jede v X na miru
R31=R31+R29 Zkraceni

Triska

R0O9=R37

R0O7=R03 (modifikovana instrukce)
Vyjezd v X

Kopirovani R11 do R37

R11=R114+R28 (dalsi triska)

Je-1i R11 > R30 pak R10=73 jinak R10 je 78
RO9=R34

Navrat v Z

Podmineny skok na blok N50

R46=0
Je-1i R27 = R46(0) pak R10=73 jinak R10 je

" R40=abs (R35) (R30)
R47=R27

Skok je 1i bez =zacistovani
R40,41=R29.R40
R40=R40,41/39 (28)
RO9=R44+R40

Jede v X na posledni miru
R11=R44

Zacistovaci triska
R10=R45

Celo

R10=R33

R10=R34
R47=R47-R01 dekrement
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Programovani

a definice pevnych cykla

78

N16 GOO

N17

N30

N31

N32

N33
N35

GR11
G70

GO0
G26
GO1
G26

G26
G0O
G70

RO7=+15474611

L1z 09998

FR26
R05=+01312931
R05=+00330009

R0O5=+00340009

ZR10

XR30

ZR31

XR09

ZR09

" Je-1i R47 > R46(0) pak R11=73 jinak R11l je

" Navrat v Z

" Jede v X na posledni miru
" R31=R31+R29 Zkraceni

" Posledni triska

" RO9=R33

" Navrat v X

" R09=R34

" Navrat v Z

12.5.2 Priklad pouziti pevného cyklu G81 pro podélné hrubovani

Na nasledujicim obrazku je okétovany vykres soucasti. Uvedeny piiklad programu piedpoklada primérové
programovani, soufadny systém dle obrazku (kladny smé osy X nahoru, Z vpravo). Vychozi bod pevného cyklu
zobrazuje soustruznicky ndz.

2120

+X A
100 >
_1.678
40 p 4
y 4
2% ]
AN
AN
N\,
N\
A
R 250 >
\ 4 +Z
/
/
/
/
/
A yd
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Programovani

Program pro hrubovani by byl zapsan takto:

N10 G54 &1100 D1 T1 M3 S500 "Hlavni véta

N20 X0 Z300

N30 X128 z4 " Najezd do vychozi polohy

N40 R24=-8.000 " Kolik mm p¥ed dilcem v X, (znaménko = smér)
R25=-4.000 " Kolik mm p¥ed dilcem v Z, (znaménko = smér)
R26=200 " Rychlost posuvu
R27=0.002 " Pocet opakovanych prejezdii po kone¢né draze
R28=4.000 " Tloustka tfisky v mm
R29=1.678 " Zkraceni vzdalenosti Z na jednu tfisku (znaménko = smér)
R30=-70.000 " Velikost hrubovani v ose X, (znaménko = smér)
R31=-100.000 " Velikost hrubovaniv ose Z, (znaménko = smér)
G81

N50 G80

N60 M30

Pozn.:

Pii pramérovém programovani se miry v X programuji pramérové. Tloustka tfisky 2mm se proto programuje
R28=4.0, podobné jesté parametry R24 a R30.

Pii polomérovém programovani se uvedené parametry programuji polomérove, tj. byly by dvakrat mensi nez
v uvedeném piikladé (R28=2.0).

Uvedenym zplisobem se programuji i ostatni soustruznické pevné cykly.

12.5.3 Pfi€éné hrubovani - G82

Pouzité parametry:

R24 | (+/-) | (@) |Kolik mm pred dilcem v ose X zacind pevny cyklus

R25 | (+/-) Kolik mm pted ¢elem v ose Z zaéina pevny cyklus

R26 Rychlost posuvu

R27 Pocet opakovanych piejezdli po koneéné draze (zacisténi)
R28 (@) | Sila (tloustka) tfisky v mm

R29 | (+/-) Zkraceni vzdalenosti X na jednu tiisku

R30 |(+/-)|(@) | Velikost oblasti hrubovani v ose X

R31 | (+/-) Velikost oblasti hrubovani v ose Z

Hrubovani je mozno pouzit ve vSech ¢tyfech zrcadlovych rovinach. Roviny hrubovani jsou urceny znaménky
parametrit R30 a R31. Znaménka parametri R24, R25 a R29 jsou také zavisla na pouzité roviné hrubovani.
Mozno fict, ze viechny tyto parametry ( R24, R25, R29, R30, R31 ) jsou programovany pfiristkové vzhledem
k pocatecnimu bodu, podobn¢ jak je tomu u adres I a J pfi programovani kruznice.
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Programovani a definice pevnych cykli

Na obrazku je priklad hrubovani, ve kterém se piedpoklada, ze parametry R24, R25, R30, R31 maji zaporné
hodnoty.

R25 Pocatek
+X
-Z +7 R24
-X
G82
Pii¢né hrubovdani G82 se zacist’ovdanim ( priimérové programovdni)
Vypis pevného cyklu G82 ze souboru PEVNECY5.NCP
N1 G79  L82
N2 G90 G24 " Absolutne
RO0=+0
RO1=+1
R0O2=+15113110 " Modifikace instrukce porovnani
RO3=+17113110
G26  R05=+33070021 "PROGARM 7 - 21
RO7=+00280039 " Uschova R39=R28
R0O8=+00800085 " Uschova R35,R36=R30,R31
R09=+31310000 " IF R31<R00 THEN
R10=+00020003 " R03=R02
R11=+08280028 " R28=-R28
R12=+22000000 " ENDIF
R13=+26010283 " Naplni X prog. do R33 a Z prog. do R34
R14=+01333333 " Pro prumerove progr: R33=R33+R33 (01333333) !
R15=+01342545 " R45=R34+R25
R16=+01453131 " R31=R45+R31
R17=+01452811 " R11=R45+R28 (prvni triska)
R18=+01332438 " R38=R33+R24
R19=+01383030 " R30=R38+R30
R20=+00300044 " R44=R30 uchova pro zacistovani
R21=+00340037 "R37=R34
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Programovani

N50

N6

N7

N8

NI10

N11

N12

N13

N14

NI15

N16

N17

N30

N31

N32

N33
N35

GO1
G26

G27

G29

G00
GRI10

G29

GR10
G28

GO01

G26

G26

G26

G28

G00

GRI11

G70

GO1
G26

G26
G26

G00
G70

FR26
R05=+01302930

XR30
R05=+00370009
R06=+00030007

ZR09
R05=+00110037
RO6=+01112811

ZR11

RO8=+00330009
XR09
L50 Q9999
RO5=+02464646
RO6=+19274610
RO7=+07360040
RO8=+00270047
L30 Q9999
R05=+03294090
RO6=+04903940
RO7=+01444009
FR26
RO5=+00440011
XR09
R05=+00450010
ZR10 XRI1
R05=+00330010
ZR10
R05=+00340010
RO6=+02470147
RO7=+15474611
XR10
Q9999

ZR31

L12

FR26
R05=+01302930

XR30
R05=+00340009

ZR09
R05=+00340009

XR09

ZR31

" Jede v Z na miru

" Zkraceni R30=R30+R29

" Triska

" R09=R37

" R07=R03 (modifikovana instrukce)
" Vyjezd vZ

"R37=R11

" R11=R11+R28 (dalsi triska)

" Je-li R11 > R31 pak R10=73 jinak R10 je 78
" R09=R33

" Navrat v X

" Podmineny skok na blok N50

" R46=0

" Je-1i R27 = R46(0) pak R10=73 jinak R10 je 78
" R40=abs(R36) (R31)

" R47=R27

" Skok je li bez zacistovani
" R40,41=R29.R40

" R40=R40,41/39 (28)

" R09=R44+R40

" Jede v Z na posledni miru
"R11=R44

" Zacistovaci triska

" R10=R45

" Celo

" R10=R33

"R10=R34

" R47=R47-R0O1 dekrement

" Je-li R47 > R46(0) pak R11=73 jinak R11 je 78
" Navrat v X

" Podminene opakovani

" Konec

" Jede v Z na posledni miru
" R30=R30+R29 Zkraceni
" Posledni triska

" R09=R34

" Navratv Z

" R09=R34

" Navrat v X

" Konec

12.5.4 Vrtani hlubokych dér - G83

Pouzité parametry:

R26 Rychlost posuvu

R27 Velikost otacek (adresa S) v souladu s pfevodovym stupném
R28 PtirGstek vrtani - q

R29 Nepouzit

R30 | (+/-) Deklaruje souradnici roviny RA

R31 | (+/-) Deklaruje soufadnici roviny RB
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Programovani a definice pevnych cykli

Na obrazku je priklad cyklu G83:

+x
e
/%-—-—-—-—-—-—- G 4Z—I

i 1mm
i R28 | e——
: *--¢::::::;
i F GO0 '
i
R31I(ruuina RE} R30 (rull:lina RA)

Vypis pevného cyklu G83 ze souboru PEVNECY5.NCP

" VRTANI HLUBOKYCH DER S PROPLACHOVANIM - G83

N1 G79 L83

" VRTANI V OSE Z VE SMERU MINUS

N210 G26 R5=15313024 "IF R31 > R30 THEN R24=73 (VRTANI VE SMERU PLUS)
N220 GR24 L240

N40 G27 R5=00300029 R6=00300025 R24=1.000

N50 G26 R5=16312923 " IF R31 >= R29 then R23 je 73 else
78

N60 GR23 L140

N70 ZR25 GO0 G26 R5=02292829 " R29 = R29 - R28

N80 G26 R5=15293123 " IF R31 > R29 then R23 je 73 else 78
N90 GR23 L110 Q9998 " Obskoci blok 10

N100 G26 R5=00310029 " R29 = R31

N110 ZR29 GOl FR26 " vrta pracovni rychlosti

N120 ZR30 GOO " rychloposuvem vyjede do roviny RA
N130 G26 R5=01292425 G73 L50 Q9998 " R25 = R29 + R24 (R24 = 1mm)
N140 G70

" VRTANI V OSE Z VE SMERU PLUS

N240 G27 R5=00300029 R6=00300025 R24=1.000 "R30 -> R29

N250 G26 R5=18312923 " IF R31 <= R29 then R23 je 73 else
78

N260 GR23 L340

N270 ZR25 GO0 G26 R5=01292829 " R29 = R29 + R28

N280 G26 R5=17293123 " IF R31 < R29 then R23 je 73 else
78

N290 GR23 L310 Q9998 " Obskoci blok 300

N300 G26 R5=00310029 " R29 = R31

N310 ZR29 GOl FR26 " vrta pracovni rychlosti

N320 ZR30 GOO " rychloposuvem vyjede do roviny RA
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Programovani

N330 G26 R5=02292425 G73 L250 Q9998 " R25 = R29 - R24 (R24 = 1mm)
N340 G70

12.5.5 Rezani zavitu na valcové plose - G84

Pouzité parametry:

R19 Kolik materidlu nechat pii stfidavém hrubovani zavitu na sténé zavitu (napf.0.05mm).
Tento pridavek se odebere pii poslednich n-priichodech dle parametru R21
R20 Ma vyznam pouze pro stiidavé zavitovani:

Pro metricky zavit se zada R20=0 (nebo 60 stupiiti).

Pro Whitworthtiv zavit se zada R20=55 (stupitt)

Pro lichobéznikovy zavit se zada R20=30 (stupiitr)

Jiné hodnoty nez zde uvedené provedou rovnéz metricky zavit

Pozn.: Zatim implementovan pouze metricky zavit !!!

R21 Zpusob fezani zavitu (0=v ose Ghlu zavitu,
ruzné od nuly=sttidavé,¢islo udava kolik tfisek pred koncem skoncit se sttidanim)

R22 Pro zavit bez vyjezdu nepouzit

R23 Pocet opakovanych piejezdli po konecné draze

R24 | (+/-) | (@) |Kolik mm pred dilcem v ose X zacind PC - znaménko udava smér

R25 | (+/-) Kolik mm pied ¢elem v ose Z za€ind PC - znaménko udéva smér

R26 Stoupani zavitu

R27 Uhlové posunuti za¢atku zavitovani

R28 Kolikrat je nasledujici tfiska mensi nez predesla (kvocient < 1), doporu¢ena hodnota
kvocientu 0.8

R29 Pocet tisek, kterymi ma byt zavit vyfiznut

Pozn.: pii stiidavém zavitovani se jednou tiiskou mysli
dva prichody na stejné hloubce zavitu !!!

R30 |(+/-) | (@) |Hloubka zavitu v ose X - znaménko udava smér

R31 | (/) Délka zavitu v ose Z - znaménko uddva smér

Pozn.:Parametry R19 a R20 jsou nutné pouze pro sttidavé zavitovani (R21 neni 0).

Parametr R28 (kvocient) udava, kolikrat je nasledujici tfiska mensi nez predesla triska v zavitovani. Ttisky pfi
zavitovani se postupné zmensuji podle této konstanty a tvoii geometrickou fadu s kvocientem mensim nez jedna.
Naptiklad pfi sile tfisky 0,5 mm a kvocientu 0,8 budou nésledujici tloustky:

0,5 mm
0,50.0,8 = 0,4 mm
0,40.0,8 = 0,32 mm
0,32.0,8= 0,256 mm
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Programovani a definice pevnych cykli

Zavitovani je mozno pouzit ve vSech Ctyfech zrcadlovych rovindch. Roviny zavitovani jsou ur¢eny znaménky
parametrti R30 a R31. Znaménka parametrit R24, R25 jsou také zavisla na pouzité roviné zavitovani. Mozno
fict, Ze vSechny tyto parametry ( R24, R25, R30, R31 ) jsou programov any piirtstkové vzhledem k pocate¢nimu
bodu, podobné jak je tomu u adres I a J pfi programovani kruznice.

R25
< R31 ® R24
R23 pocet opakovani
R30 P

R26 stoupani zavitu
R27 uhlové posunuti

--E -- R28 pomér zmenSovani tiisky
R29 pocet ttisek

Na obrazku je piiklad zavitovani, ve kterém se piedpoklada, ze parametry R24, R25, R30, R31 maji zaporné
hodnoty.

-

,

G84
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Programovani

Rezdni zavitii na valcové plose (priimérové programovdni)
" REZANI ZAVITU NA VALCOVE PLOSE - G84

N1
N2

N30

N40

G79 L84

R00=0 R22=0

G28 R05=+19210002
R0O6=00190047
R07=00260048

G90 G24 FR26
R00=+0
RO1=+1
RO2=-
R03=+2.000

G26 R05=+33060020
RO6=+00300044
RO7=+23290039
R08=+28283940
R09=+07300039
R10=+04394040
R11=+31300000
R12=+08400040
R13=+22000000
R14=+26010283
R15=+01333333
R16=+00800085
R17=+01332411
R18=+01113030
R19=+01114011
R20=+01342538

G29 R05=+01383131
R06=+01022910
R07=+04260337
R08=+00400046

R18=34.000

R20=69999.999

G29 R05=+02102121
R06=+01210121
R07=+01210121
RO8=+03182641

" Pro zavit bez vyjezdu zajisti O

" IF R21=0 THEN R02=73 else R02=78

" R19 -> R47 (pridavek potreba jen pro stridave)
" do R48 nenulovou hodnotu jako priznak stridani

" je-1li rezani v ose, tak skok na N5

" Absolutne

" R0O0=0

" RO1=1

" R02=-2

" Pomocna pro deleni 2

" Program 06-20

" Uschova hloubku zavitu do R44

" R39=real (R29)

" R40=soucet geometricke rady, kvocient R28
" R39=abs (R30)

" R40=R39/R40 = 1. spona

" IF R30<R0O0 THEN

" R40=-R40

" ENDIF

" Naplni X prog. do R33 a Z prog. do R34

" Pro prumerove progr: R33=R33+R33 (01333333) !
" Uschova R35,36=R30,31

" R11=R33+R24

" R30=R11+R30 koncova mira

" R11=R11+R40 (prvni triska)

" R38=R34+R25

" R31=R38+R31

" R10=R024R29 (pocet opakovani)

" R37=R26/R03: stoupani/2

" R40 -> R46 trisku bude scitat do R46

" Konstanta pro vzorec metricky zavit.

" Jen pro porovnani, aby poprve spocital posun
" R21=R10-R21, R21 je citac stridavych pruchodu
" R21=R21+R01 zvetsi o 1

" R21=R21+R01 zvetsi jeste o 1

" (34 x S) do parametru R41 (pro vzorec)

" Vypocte posunu P v ose Z pro metricky zavit podle vorce:
= posun, S = stoupani, T = hloubka trisky

" P

" Pozn.:

" P=((34 x S) - (55.42¢06

N55 R17=96.000 "
R18=34.000 "
R19=55.426 "
R32=-1 "

34 x S se nemeni a je predpocitano predem do R41

x T))/96

Konstanta pro vzorec metricky zavit.
Konstanta pro vzorec metricky zavit.
Konstanta pro vzorec metricky zavit.
Polomerove progr. R32= 0 !!!
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Programovani a definice pevnych cykli

G29

N56

RO5=
RO6=
RO7=
RO8=

G29

"

09463242 "
03194245
07450045 "
02414543 "

v

R05=21002018
R06=04431720
R07=22000000

Prumerove progr. R32=-1 (binarni posun vpravo)
Pri prumerovem progr. deli trisku 2 (bin. posun)
(55.426 x T) do parametru R45

Absolutni hodnota R45 (vzdy kladny)

((34 x S) - (55.426 x T)) do R43

" V R20 je vypocteny posun,
" Nebo je v R20 jiz O.

N57

N60

G28

GO0
G27

R05=+02204703
R06=+00030044
R07=+02340303

XR11 ZRO3
R05=+00330009
R06=+00230039

" N6l/ G73 L70 Q9998

" N62

N70
N80

N90

MO
G33
GOO
G26
GO0
G28

IR27 ZR31
XR09
R05=+00340009
ZR0O9

R0O5=+00440003
R06=+01340303
R07=+19480008

N110 GRO8 L160 Q9998

Je R20 ruzne od 07? (posun neni 0 ?)
ANO: ((34 x S) - (55.426 x T))/96 do R20
Konec podminky

od posunu se odecte jeste pripadny pridavek

Odecte jeste hrubovaci pridavek a da do RO3
R0O3 uschovano jeste do R44
od programovane hodnoty odecte posun

Jede v X a Z na miru
R33 -> R0O9
R23 -> R39 pocet po stejne draze

G33 zavitovani
Vyjezd v X
R34 -> RO9,
Navrat v 7Z

Pocatecni mira v Z

Vybere uschovane R44 (posun) a da do RO3
RO3 = R34 + RO3 prog. hodnota + posun
if R48 = 0 then G73 else G78 do RO8

(je-1i priznak = 0, uz nedela druhy pruchod)

N120
N130

N150
N160

N180
N185
N186

N190

N200

N210

N220
N230

GOO
G33
G26
GO0
G26

GRO8
G26
GRO8

G28

GO0
G73
GOO
G27

G33
GOO
G27

XR11

ZRO3

IR27 ZR31
R0O5=00330009
XR0O9
R05=+33120017
R12=+03402840
R13=+01404646
R14=+01114011
R15=+00340009
R16=+02210121
R17=+15210008
L200 Q9998
R05=19480008
L200 Q9998

R05=+0000004
R0O6=+0000002
RO7=+0000004
ZRO9

L55 QRI10
FR26 XR30

RO5=+00330009
R06=+02390139

IR27
XR09

ZR31

R05=+00340009

8
0
7

Jede v X a Z na miru

G33 - zavitovani

RO9=R33

Vyjede v ose X

PROGRAM OD R12 DO R17

R40=R40xR28 - nasobeni kvocientem
triska se nascitava do R46
R11=R11+R40 (dalsi triska)

R09=R34

R21=R21-R01, zmensi citac pruchodu o 1
if R21 > 0 then G73 else G78 do RO0S8
Citac > 0 tak skok na N200

priznak stridani v R48 je jiz 0 ?
ANO, tak skok na N200

" Vynuluje priznak stridani v R48
" Vynuluje R20 (vypocteny posun)
" Vynuluje R47 (pridavek hrubovaci)
" Navrat v Z

" Podmineny skok na blok N55

" Jede v X na posledni miru

" R0O9=R33

" R39=R39-RO1

" G33 Zavitovani na miru

" Navrat v X

" RO9=R34
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R06=+16390010

IF R39 >=

RO0O THEN R10=73 ELSE R10=78

N240 GOO ZRO9S " Navrat v Z
GR10 L210 Q9998 " Podmineny skok
N250 G70 " Konec
" REZANI V OSE
N5 G90 G24 FR26 " Absolutne
R00=+0 " R0O0=0
RO1=+1 " RO1=1
RO2=- " R02=-2
G26 R05=+33060021 " Program 06-21
R06=+23290039 " R39=real (R29)
R07=+28283940 " R40=soucet geometricke rady, kvocient R28
R08=+07300039 " R39=abs (R30)
R09=+04394040 " R40=R39/R40 = 1. spona
R10=+31300000 " IF R30<R0O0 THEN
R11=+08400040 " R40=-R40
R12=+22000000 " ENDIF
R13=+26010283 " Naplni X prog. do R33 a Z prog. do R34
R14=+01333333 " Pro prumerove progr: R33=R33+R33 (01333333)
|
R15=+00800085 " Uschova R35,36=R30,31
R16=+01332411 " R11=R33+R24
R17=+01113030 " R30=R11+R30 koncova mira
R18=+01114011 " R11=R11+R40 (prvni triska)
R19=+01342538 " R38=R34+R25
R20=+01383131 " R31=R38+R31
R21=+01022910 " R10=R02+R29 (pocet opakovani)
N50 GO0 XR11 " Jede v X na miru
G27 R05=+00330009 " R09=R33
R06=+00230039 " R39=R23 pocet po stejne draze
"N51/G73 L6 Q9998
"N52 MO
N6 G33 1IR27 ZR31 " G33 Zavitovani
N7 GO0 XR09 " Vyjezd v X
G28 R05=+03402840 " R40=R40.R28 - nasobeni kvocientem
R06=+01114011 " R11=R11+R40 (dalsi triska)
R0O7=+00340009 " R0O9=R34
N8 GO0 ZR0O9 " Navrat v Z
G73 L50 QOR1O0 " Podmineny skok na blok N50
N9 GO0 FR26 XR30 " Jede v X na posledni miru
G27 R05=+00330009 " R0O9=R33
R06=+02390139 " R39=R39-R0O1
N10 G33 1IR27 ZR31 " G33 Zavitovani na miru
N1l GOO XR0O9 " Navrat v X
G27 R05=+00340009 " RO9=R34
R06=+16390010 " IF R39>=R00 THEN R10=73 ELSE R10=78
N12 GOO ZR09 " Navrat v Z
GR10 LS9 Q9998 " Podmineny skok
N13 G70 " Konec
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12.5.6 Rezani zavitu na valcové plose s vyjezdem - G85

Pouzité parametry:

R0O4 Uhel vyjezdu ze zavitu — popis parametru viz kapitola zavitovani !!!

R19 Kolik materidlu nechat pii stfidavém hrubovani zavitu na sténé zavitu (napf.0.05mm).
Tento ptridavek se odebere pii poslednich n-prichodech dle parametru R21

R20 Ma vyznam pouze pro stiidavé zavitovani:

Pro metricky zavit se zada R20=0 (nebo 60 stupiiti).

Pro Whitworthtiv zavit se zada R20=55 (stupitt)

Pro lichobéznikovy zavit se zadda R20=30 (stupiitr)

Jiné hodnoty nez zde uvedené provedou rovnéz metricky zavit

Pozn.: Zatim implementovan pouze metricky zavit !!!

R21 Zpusob fezani zavitu (0=v ose Ghlu zavitu,
rizné od nuly=sttidavé,cislo udava kolik tfisek pred koncem skoncit se stifidanim)

R22 Délka vyjezdu

R23 Pocet opakovanych piejezdli po konecné draze

R24 | (+/-) | (@) |Kolik mm pred dilcem v ose X zacind PC - znaménko udava smér

R25 | (+/-) Kolik mm pied ¢elem v ose Z za€ind PC - znaménko udéva smér

R26 Stoupani zavitu

R27 Uhlové posunuti zadatku zavitovani

R28 Kolikrat je nasledujici tfiska mensi nez predesla (kvocient < 1), doporu¢ena hodnota
kvocientu 0.8

R29 Pocet tisek, kterymi ma byt zavit vyfiznut

Pozn.: pii stiidavém zavitovani se jednou tiiskou mysli
dva prichody na stejné hloubce zavitu !!!

R30 |(+/-)|(®@) |Hloubka zavitu v ose X - znaménko udava smér

R31 | (/) Délka zavitu v ose Z - znaménko uddva smér

Parametr R28 — viz popis u G84
Parametr R22 udava délku vyjezdu (kladné ¢islo). Celkova délka zavitovani je dana parametrem R31 véetné
délky vyjezdu.

Uhel vyjezdu je dan bud’ strojni konstantou &islo 8 (soubor TABO.REK) nebo parametrem, jehoZ ¢islo je v této
strojni konstanté zadano. Podrobnosti viz kapitola ZAVITOVANI. Délka vyjezdu musi byt urCena tak, aby pfi
poslednim zavitovacim chodu vyjel niz nad material.

Zavitovani je mozno pouzit ve vSech Ctyfech zrcadlovych rovinach. Roviny zavitovani jsou urceny znaménky
parametrt R30 a R31. Znaménka parametrii R24, R25 jsou také zavisla na pouzité roviné zavitovani. Mozno
fict, Ze vSechny tyto parametry ( R24, R25, R30, R31 ) jsou programov any piirustkové vzhledem k pocate¢nimu
bodu, podobné jak je tomu u adres I a J pfi programovani kruznice.

R25
R31 l

o _ R R24

R23 pocet opakovani

<
x R30 R26 stoupani zavitu
R27 thlové posunuti
R28 pomér zmensovani tiisek
T T R29 pocet tiisek
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Na obrazku je ptiklad zavitovani s vyjezdem, ve kterém se predpoklada, ze parametry R24, R25, R30, R31 maji
zaporné hodnoty.

R31

< ¢ R25
+X R22 <
—P
Pocatek
-Z +Z  |mmm--- »--m-- B »--n- T »--m--
|
|
|
-X Y R24
|
i
Y
R30 -
4 —_

G85

Rezdni zdvitu na vdlcové plose s vyjezdem

" REZANI ZAVITU NA VALCOVE PLOSE S VYJEZDEM - G85
N1 G79 185
N2 G28 R05=+19210002 " IF R21=0 THEN R02=73 else R02=78
R06=00190047 " R19 -> R47 (pridavek potreba jen pro stridave)
R07=00260048 " do R48 nenulovou hodnotu jako priznak stridani
RO0=0
N3 GRO2 L5 " je-1li rezani v ose, tak skok na N5
" REZANI STRIDAVE
N28 G90 G24 FR26 " Absolutne
RO0=+0 " R0O0=0
RO1=+1 " RO1=1
RO2=- " RO2=-
R03=+2.000 " Pomocna pro deleni 2
G26 R05=+33060020 " Program 06-20

R06=+00300044 "

R0O7=+23290039
R08=+28283940
R0O9=+07300039
R10=+04394040
R11=+31300000
R12=+08400040
R13=+22000000
R14=+26010283
R15=+01333333

Uschova hloubku zavitu do R44
R39=real (R29)

R40=soucet geometricke rady,
R39=abs (R30)
R40=R39/R40 = 1.
IF R30<R00 THEN
R40=-R40

ENDIF

Naplni X prog. do R33 a Z prog. do R34

Pro prumerove progr: R33=R33+R33 (01333333) !

kvocient R28

spona
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N30

N40

G29

R18
R20
G29

R16=+00800085
R17=+01332411
R18=+01113030
R19=+01114011
R20=+01342538
R05=+01383131
R06=+01022910
R07=+04260337
RO8=+00400046

=34.000
=69999.999

R05=+02102121
R06=+01210121
R07=+01210121
RO8=+03182641

" Uschova R35,36=R30,31

" R11=R33+R24

" R30=R11+R30 koncova mira

" R11=R11+R40 (prvni triska)

" R38=R34+R25

" R31=R38+R31

" R10=R024R29 (pocet opakovani)

" R37=R26/R03: stoupani/2

" R40 -> R46 trisku bude scitat do R46

Konstanta pro vzorec metricky zavit.

Jen pro porovnani, aby poprve spocital posun
" R21=R10-R21, R21 je citac stridavych pruchodu
" R21=R21+R01 zvetsi o 1

" R21=R21+R01 zvetsi jeste o 1

" (34 x S) do parametru R41 (pro vzorec)

Vypocte posunu P v ose Z pro metricky zavit podle vorce:

sun, S = stoupani, T = hloubka trisky
34 x S se nemeni a je predpocitano predem do R41

" P = po
" Pozn.:
" P=((34 x S) - (55.426
N55 R17=96.000 "
R18=34.000 "
R19=55.426 "
R32=-1 "
G29 R05=09463242 "
R06=03194245 "
R07=07450045 "
R08=02414543 "
N56 G29 R05=21002018

R06=04431720
R07=22000000

x T))/96

Konstanta pro vzorec metricky zavit.

Konstanta pro vzorec metricky zavit.

Konstanta pro vzorec metricky zavit.

Polomerove progr. R32= 0 !!!

Prumerove progr. R32=-1 (binarni posun vpravo)

Pri prumerovem progr. deli trisku 2 (bin. posun)
(55.426 x T) do parametru R45

Absolutni hodnota R45 (vzdy kladny)

((34 x S) - (55.426 x T)) do R43

" Je R20 ruzne od 0? (posun neni 0 ?)
" ANO: ((34 x S) - (55.426 x T))/96 do R20
" Konec podminky

" V R20 je vypocteny posun, od posunu se odecte jeste pripadny pridavek
" Nebo je v R20 jiz O.

N57

N60

"N61
"N62
N70
N75
N80

N90

G28

GOO
G27

/G73
MO
G33

GO0
G26
GO0
G28

R05=+02204703
RO6=+00030044
R07=+02340303

G98 XR11l ZRO3
R05=+00330009
RO6=+00230039
L70 09998

IR27 JR22 ZR31

G24 XR0S9 ZR31
RO5=+00340009
ZR0O9

R05=+00440003
R06=+01340303

" Odecte jeste hrubovaci pridavek a da do RO3
RO3 uschovano jeste do R44
od programovane hodnoty odecte posun

" Jede v X a Z na miru
" R33 -> R09
R23 -> R39 pocet po stejne draze

" G33 zavitovani

" Prazdny blok musi byt

" Vyjezd v X

" R34 -> R09, Pocatecni mira v %

" Navrat v Z

" Vybere uschovane R44 (posun) a da do RO3
" RO3 = R34 + RO3 ... prog. hodnota + posun
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R07=+19480008

N110 GRO8 L160 Q9998

if R48

(

0 then G73 else G78 do ROS8

je-1li priznak = O,

uz nedela druhy pruchod)

N120
N130

N135

N150
N160

N180
N185
N186

N190

N200

N210

N220

N225
N230

G0O
G33
G26

GOO
G26

GRO8
G26
GRO8

G28

GOO
G73
GO0
G27

G33

GO0
G27

GOO
GR10
G70

G98 XR11l ZRO3
IR27 JR22 ZR31
R0O5=00330009

G24 XR09 ZR31
RO5=+33120017
R12=+03402840
R13=+01404646
R14=+01114011
R15=+00340009
R16=+02210121
R17=+15210008
L200 Q9998
R05=19480008
L200 Q9998

RO5=+00000048
RO6=+00000020
R07=+00000047
ZR0O9

L55 QR10

G98 FR26 XR30
RO5=+00330009
R06=+02390139
IR27 JR22 ZR31

G24 XR0S9 ZR31
R0O5=+00340009

R06=+16390010

ZR0O9

L210 Q9998

Jede v X a Z na miru

G33 - zavitovani

RO9=R33

Prazdny blok musi byt

Vyjede v ose X

PROGRAM OD R12 DO R17

R40=R40xR28 - nasobeni kvocientem
triska se nascitava do R46
R11=R114+R40 (dalsi triska)

RO9=R34

R21=R21-R01, zmensi citac pruchodu o 1
if R21 > 0 then G73 else G78 do RO0S8
Citac > 0 tak skok na N200

priznak stridani v R48 je jiz 0 °?
ANO, tak skok na N200

Vynuluje priznak stridani v R48
Vynuluje R20 (vypocteny posun)
Vynuluje R47 (pridavek hrubovaci)
Navrat v Z

Podmineny skok na blok N55

Jede v X na posledni miru
R09=R33

R39=R39-R0O1

G33 Zavitovani na miru

Prazdny blok musi byt

Navrat v X
RO9=R34

IF R39 >=
Navrat v Z
Podmineny skok
Konec

RO0 THEN R10=73 ELSE R10=78

G26

G24 FR26
R00=+0
RO1=+1
RO2=-

RO5=+33060021
RO6=+23290039
RO7=+28283940
R08=+07300039
R09=+04394040
R10=+31300000
R11=+08400040
R12=+22000000
R13=+26010283
R14=+01333333

R15=+00800085
R16=+01332411
R17=+01113030
R18=+01114011

" Absolutne
" R0O0=0

" RO1=1

" R02=-2

" Program 06-21

" R39=real (R29)

" R40=soucet geometricke rady,
" R39=abs (R30)

" R40=R39/R40 = 1.
" IF R30<R0O0 THEN
" R40=-R40

" ENDIF

" Naplni X prog. do R33 a Z prog. do R34

" Pro prumerove progr: R33=R33+R33 (01333333)

kvocient R28

spona

" Uschova R35,36=R30,31

" R11=R33+R24

" R30=R11+R30 koncova mira
" R11=R11+R40 (prvni triska)
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N50

GOO
G27

"N51/G73
"N52 MO

N6
N65
N7

N8

N9

N10

N14

N1l

N12

N13

G33

G0O
G28

GOO
G73
GO0
G27

G33

GO0
G27

GOO
GR10
G70

R19=+01342538
R20=+01383131
R21=+01022910

G98 XR11
R05=+00330009
RO6=+00230039
L6 Q09998

IR27 JR22

G24 XR0O9
R0O5=+03402840
R06=+01114011
R07=+00340009

L50 QR10

G98 FR26
RO5=+00330009
R06=+02390139
IR27 JR22

XR0O9
R0O5=+00340009
R06=+16390010
G24

L9 09998

" R38=R34+R25
" R31=R38+R31
" R10=R024R29 (pocet opakovani)
" Jede v X na miru

" R0O9=R33

R39=R23 pocet po stejne draze

ZR31 " G33 Zavitovani
" Prazdny blok musi byt
ZR31 " Vyjezd v X
" R40=R40.R28 - nasobeni kvocientem
" R11=R11+R40 (dalsi triska)
" R09=R34
ZR09 " Navrat v 7Z
" Podmineny skok na blok N50
XR30 " Jede v X na posledni miru
" R09=R33
" R39=R39-RO1
ZR31 " G33 Zavitovani na miru
" Prazdny blok musi byt
ZR31 " Navrat v X
" R09=R34
" IF R39>=R00 THEN R10=73 ELSE R10=78
ZR09 " Navrat v Z

Podmineny skok
Konec

12.5.7 Srazeni hrany pod ahlem - G86

" HRANA POD UHLEM

" Pouzite parametry:"

" R24 = Kolik mm pred dilcem v ose X zacina PC - znam. udava smer (Xp)"
" R25 = Kolik mm pred celem v ose Z zacina PC - znam. udava smer (Zp)"
" R26 = Rychlost posuvu"

" R27 = nepouzito"

" R28 = Sila (tloustka) trisky v mm (kolmo k ose Z) (Tx)"
" R29 = nepouzito pracovne pro (Tz)"
" R30 = Delka srazene hrany v ose X (znamenko udava smer pohybu) (Dx) "
" R31 = Delka srazene hrany v ose Z (znamenko udava smer pohybu) (Dz)"

" Znamenko je urcujici pouze podle parametru R24 a R25

N1

G79

L86

reee

" Znamenko si uchova do parametru R16 pro X a R17 pro Z"

N12 G26 R05=00280012

N30
N40
N50
N60

R10=1
R16=0
G24

R17=0

G26 R05=16241615

GR15
R16=-

L60
1.0

R16=1.0

G26 R05=16251715

" Uschova tloustku trisky v X do R12"
" Az bude R10=0, tak bude konec"

" urychleni komunikace"

" if R24<R16(=0) then R16=-1 (R15=73 nebo 78)"

" if R25<R17(=0) then R17=-1 (R15=73 nebo 78)"
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N70 GR15 L100 R17=1.0
N80 R17=-1.0

" Prevede vsechny miry pro vypocty na kladne hodnoty"
N100 G29 R05=07240024
R06=07250025
R07=07300030
R08=07310031
N110 G26 R05=07280028

won

" Predpocte tloustku trisky v ose:"

" Tz = (Tx . Dz)/Dx ... R29=(R28.R31)/R30"
N120 G29 R05=03283127 "R27=R28.R31 "
R06=04273029 "R29=Tz (tloustka v ose Z) "
" Predpocte a = (Zp . Dx)/Dz .... R20 = (R25 . R30)/R31"
" a je v R20"
R07=03253020 "R20=R25.R30"
R08=04203120 "R20=R20/R31"
" Predpocte b = (Xp . Dz)/Dx .... R21 = (R24 . R31)/R30"
" b de v R21L"
N160 G29 R05=03243121 "R21=R24.R31"
R06=04213021 "R21=R21/R30"
" Predpocte A = a + Xp R22 = R20 + R24"

R07=01202422

" Predpocte B = b + Zp R23
R08=01212523

R21 + R25"

" Vypocet pojezdu v X a Z (absloutne)"
"X = A+ Tx R18 = R22 + R28"
"Z= B+ Tz R19 = R23 + R29"

N200 G29 R05=01222818
R06=01232919

" Prvni prirustkove miry s ohledem na znamenko "

" Ziskam je vynasobenim znamenkem uschovanym v R16 (X) a R17 (z)"
R07=03181618
R08=03191719
R15=-1.0 "PRO NASOBENI -1"
R09=2.0 "Pro nasobeni pri prumer. prog. 2x"
" Pojezdy prirustkove: "
N240 G91 GOO XR18 G26 R05=03181518 "predem obrati znam. X.-1"
N250 GOl G26 XR18 ZR19 FR26 R05=03191519 "predem obrati znam. Z.-1"
N260 GOO ZR19
RO=0
" A jsme zase ve vychozim bode "
" Pricte trisku Tx = Tx + Tx ... R28 = R28 + R12"

won

" Testuje R10"

N264 G26 R5=19001001

N266 GR1 L1000 " SKOK NA KONEC"

N270 G26 R05=01281228

" Je triska Tx R28 vetsi nez delka srazene hrany Dx "
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N280 G26 R05=15283011 " if R28 > R30 then R11=73 else R11=78"
N290 GR11 L310

N300 G73 L120 Q9998 " Bezny prubeh"

N310 G26 R05=00300028 " Presune Dx do Tx t.j. R30 do R28 "
N315 R10=0 " Priznak posledni pruchod "

N320 G73 L120 Q9998

N1000 G70

12.5.8 Rezani zavitu na kuzelové plose - G87

" REZANI ZAVITU NA KUZELOVE PLOSE - G87

" Pouzite parametry:
" R22 = Stoupani kuzelu

" R23 = Pocet opakovanych prejezdu po konecne draze

" R24 = Kolik mm pred dilcem v ose X zacina PC - znamenko udava smer
" R25 = Kolik mm pred celem v ose Z zacina PC - znamenko udava smer
" R26 = Stoupani zavitu

" R27 = Uhlove posunuti zacatku zavitovani

" R28 = Kolikrat je nasledujici triska mensi nez predesla (kvocient < 1)
" R29 = Pocet trisek, kterymi ma byt zavit vyriznut

" R30 = Hloubka zavitu v ose X - znamenko udava smer

" R31 = Delka zavitu v ose Z - znamenko udava smer

N1 G79 L87

N2 G90 G24 FR26 " Absolutne
R00=4+0 " R0O0=0
RO1=+1 " RO1=1
RO2=- " R0O2=-2
G26 R05=+33060021 " Program 06-21
R06=+23290039 " R39=real (R29)
RO7=+28283940 " R40=soucet geometricke rady, kvocient R28
R08=+07300039 " R39=abs (R30)
R09=+04394040 " R40=R39/R40 = 1. spona
R10=+31300000 " IF R30<R0O0 THEN
R11=+08400040 " R40=-R40
R12=+22000000 " ENDIF
R13=+26010283 " Naplni X prog. do R33 a Z prog. do R34
R14=+01333333 " Pro prumerove progr: R33=R33+R33 (01333333)
|
R15=+01332411 " R11=R33+R24
R16=+01113030 " R30=R11+R30 koncova mira
R17=+01114011 " R11=R11+R40 (prvni triska)
R18=+01342538 " R38=R34+R25
R19=+01383131 " R31=R38+R31
R20=+01022910 " R10=R02+R29 (pocet opakovani)
R21=+01112212 " R12=R11+R22
N50 GO0O XR11 " Jede v X na miru
G27 R05=+00330009 " R0O9=R33
R06=+00230039 " R39=R23 pocet po stejne draze
N6 G33 1IR27 XR12 ZR31 " Zavitovani
N7 GO0 XR09 " Vyjezd v X
G29 R05=+03402840 " R40=R40.R28 - nasobeni kvocientem
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Programovani

RO6=+01114011 " R11=R11+R40 (dalsi triska)
RO7=+00340009 " R09=R34
R08=+01112212 " R12=R11+R22
N8 GO0O ZR0O9 " Navrat v Z
G73 L50 QRI10 " Podmineny skok na blok N50
N9 GO0 FR26 XR30 " Jede v X na posledni miru
G28 R05=+00330009 " R0O9=R33
R06=+02390139 " R39=R39-RO1
R07=+01302212 " R12=R30+R22
N10 G33 1IR27 XR12 ZR31 " Zavitovani na miru
N1l GOO XR09 " Navrat v X
G27 R05=+00340009 " R09=R34
R06=+15390010 " IF R39>R00 THEN R10=73 ELSE R10=78
N12 GOO ZR0O9 " Navrat v Z
GR10 L9 Q9998 " Podmineny skok
N13 G70 " Konec
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